

今日青岛·民生

家庭太贫困 先心病拖5年

30日上午,在青岛市儿童医院心脏中心,越越妈正在给孩子收拾衣物,准备出院回家。看着脸色红润、小嘴红嘟嘟的越越,很难相信术前她是个嘴唇、指甲青紫的先天性心脏病患儿,而且由于紫绀导致了脑栓塞,说话不清楚,走路也不稳当。

越越妈说,他们家是平度的,孩子出生后就发现嘴唇发紫,在当地诊断为先天性心脏病,但因为家庭贫困没有做手术。随着年龄的增加,越越的嘴唇、指甲以及全身的青紫越来越厉害。他们先后在青岛和北京的医院看过,但由于孩子病情太复杂,需要十多万元的手术费,疾病的高风险、高费用使他们不得不放弃治疗。

为了让越越得到更好的照料,越越妈辞职回家,爸爸在外打工赚钱。因为有病,越越平时动不动就出汗,身体发育延迟,一哭闹全身青紫加重,所以只能呆在家里,这一拖就是5年。越越很羡慕上幼儿园的小朋友,经常问妈妈,“妈妈,我什么时候能上幼儿园,和小朋友一起玩啊?”每当此时,越越妈都只能说“快了”,然后躲到一旁偷偷抹眼泪。

过完5岁生日 突发脑栓塞

就在全家节衣缩食,给孩子攒钱手术的时候,意想不到的事情又发生了。越越刚过完5岁生日不久,突然说话不清楚,行走不稳,于是家人赶紧带她来到青岛儿童医院心脏中心诊治。检验结果出来了,孩子的血红蛋白高达270g/L,是正常人的两倍多!血红蛋白太高让血液粘度高,血流速度变慢,导致了脑栓塞。

儿童医院业务副院长、心脏中心主任邢泉生说,经过检查,越越患的是肺动脉闭锁,这是一种少见的先天性心脏病,发病率在先天性心脏病中约占1%~3%。由于肺动脉缺

5岁女孩先心病引发脑血栓

放掉一半血后 手术获得新生

文/片 本报记者 崇真 通讯员 迟秀勤

核 心
提 示

由于家庭贫困,平度先心女孩越越到5岁了也没能手术,反而因先心病没治疗导致脑栓塞,说话不清,走路不稳。儿童医院医生经过4个小时的手术,放掉黏稠的一半血液后,又连闯3关,挽救了越越的生命。30日,越越康复出院。



越越手术后康复,准备出院。

失,她的身体为了生存,只能不停的造红细胞,因此体内的红血蛋白严重超标。

“孩子手术的最佳时间被耽误了!”面对医生的责问,家人支支吾吾说出了经济窘迫,东凑西借远不够住院押金等情况。邢泉生说:“那也得先救孩子!”心脏中心迅速启动绿色通道,将越越收入院。

放掉一半血 患儿连闯三关

吸氧、强心、溶栓、补液、稀释血液、化验检查,医生说,孩子体内的血液太稠了,所以首先要稀释黏稠的血液,术前医生采取了放血疗法,首先放出600ml自体血,这相当于孩子体内血液的一半,输入人工代血浆和晶体液,稀释异常黏稠的血液,同时应用多种药物顺利完成术前准备。

术前关顺利通过了,6日,手术开始,邢泉生主刀,为孩子重建肺动脉,切除右心室大部分肌肉,疏通心脏内通道。修补心腔内缺损,将主动脉瓣隔置到左心室内……与此同时,体外循环医生使用了特殊机器(血液洗涤机)把质量不好的红细胞洗涤处理掉……

经过4个小时,手术成功结束。然而,术后康复过程中,患儿却出现了与其他患儿完全不同的生理反应:表面上各项监测指标正常范围内,但乳酸显示直线上升,甚至快到了危及生命的警戒线。这种现象难以用现有理论进行解释,邢泉生急了,后来他想,会不会是孩子的身体已经适应了以前的状态,现在一下子改变过来,反而不适应正常的状态了呢?他果断决定用呼吸机造成人工窒息疗法,减弱孩子的呼吸,没想到,经过2天时间的调节,越越的乳酸水平奇迹般下降,孩子得救了!

虽然孩子的病好了,但越积越厚的住院欠费催款让越越妈犯了难。这时候,医院帮她申请了“青岛市残疾人基金会”慈善资助,孩子得到了2.5万元捐款。30日,越越康复出院了,以后,她将能基本和正常孩子一样,快乐学习、生活了。